

বাংলাদেশে আইসিটি খাতে দারুণ এগিয়েছে। এ দেশে ৭০ ভাগ পূর্জন্যই তারুণ্য ঘনিষ্ঠ। তাই জনসংখ্যা এ দেশের জনসংখ্যা নয়। বরং সমৃদ্ধ। তবে সুদক্ষ আর পেশাজীবিতিকি দক্ষতা ছাড়া এ সমস্যা জাতীয় সমৃদ্ধ হপিবে কাজে আসবে না। এ জনসংখ্যারকারকে পূরণাদনা পূর্ষাকাজেরে পূর্তগিত্ব দিতে হবে। এ দেশের উসাহী তরুণরা ওডেস্ করে তালকিয় নজিদেরে শূর্ষে ঠ পূর্মাণ করছে। ওডেস্ ক তাদের জনসংখ্যার শরীরে সনদ বয়ে এনেছে। এ সমৃদ্ধানায় বাংলাদেশেরে তরুণদেরে আরও উসাহতি হবে। কাজে উদৃষ্ম আসবে।

এ সমস্যা পূর্রে। বশি বই আউটসোর্সিং নরি ভরতা বাড়ছে। সূর্থরি অফসিরে তুলনায় এখন চলমান (ভার্চুয়াল) অফসি পদৃধতি জনপূর্য়ি হচ্ছে। আর বাংলাদেশে এ কাজেরে জনসংখ্যার চমৃকার পরবিশে আছে। এ খাতে সূর্নরি দৃষ্টি পূর্ষে ঠপে ষকতার পূর্য়োজন আছে। তরুণ উসাহ চায়। আর তা তাদের দতিে পারলই যেকে না। তরু জনই সহজ হয়ে যাবে।

বাংলাদেশে গত তনি বছরে আউটসোর্সিংয়ে নজিকে গুরুত্বপূর্র্ণ বাজার হপিবে তুলে ধরছে। বশি বরে কনে। দেশই এখন আউটসোর্সিংয়ে বাংলাদেশকে খাটো করে দেখে না। বরং সূর্বে চ্চ ববিচেনায় নিয়েছে। বশি বর্ষাপী আউটসোর্সিংয়েরে অর্ধেকে বাজারই এখন ওডেস্ করে দখলে। দৃষ্টিগি এশিয়ার মৃধে বাংলাদেশে এ কাজেরে জনসংখ্যার সবচেয়ে বর্ষে গি রহণযে। গৃধতা পয়েছে। আর সাফলৃঘটাও নৃসিন্দেহে ঈর্ষণীয়। বাংলাদেশেরে তরুণ পূর্জন্য আউটসোর্সিংবানৃধব। কছি সীমাবৃধতা আর অদৃষ্টি য়ে একবারে নই তা কনি তূনয়। তবে তা কাটয়িে ওঠা থূ বই সমৃভব।

বাংলাদেশেরে জনসংখ্যার অনলাইন অর্র্থনীততিে গবর্ষণে এবং উনৃনয়ন গুরুত্বপূর্র্ণ। এরই মৃধে বাংলাদেশ 'সার্চ ইঞ্জিনি অপটিমাইজেশন' (এসইও) খাতে উলৃলেখযে। গৃধ সাফলৃঘ দখেয়িছে। তবে এ সীমাবৃধতা আচরিই কাটয়িে উঠতে হবে। আউটসোর্সিং চাকরতিে আরও সুদৃষ্টি জায়গায় বাংলাদেশেরে তরুণদেরে পূর্বর্ষে করতে হবে। যূক্ তরাষ্ ট্ রেরে আউটসোর্সিং কন্ ট্ রাক্ ট্ ররা ঘণ্ টায় নৃধনতম ১৫ থেকে ২০ ডলার আয় কর্বে। বাংলাদেশে কন্ ট্ রাক্ ট্ ররা ঘণ্ টায় নৃধনতম ৫ থেকে ১০ ডলার আয় করছে।

তবে বাংলাদেশে অনলাইন পয়েন্টে জটিলতা আছে। এ পূর্ষগে আউটসোর্সিং পূর্তর্ষি ঠান ওডেস্ করে সহসৃভাপতি মৃঘাট কূপার বলনে, পপেল অৃঘান্ ড পপেল। এটা সতৃঘি বৃধ ধরনের বাধা। এ নিয়ে ওডেস্ ক সরকারেরে সৃগে 'ডায়ালগ ওপনে' করছে। আচরিই গৃলোবাল বৃঘাংকরে মৃধে য়ে বাংলাদেশে ওডেস্ ক তাদের পয়েন্টে পদৃধতি চালু করার চেষ্টা করছে। এটি সমৃভব হলে বাংলাদেশে আউটসোর্সিংয়ে তাদের সবচেয়ে বৃধ বাধাটি অতিকৃর্ম করবে। তখন আরও বর্ষে তিরুণ এ খাতে আগৃরই হয়ে উঠবে।

ওডেস্ করে কাজেরে জনসংখ্যার অনেকে তরুণ তাদের নৃয়মতি পৃধাশে নায় অমনে য়ে গি হয়ে উঠছে-এ পূর্শ নেরে সদৃত তরে মৃঘাট কূপার বলনে, সবার আগে একাডেমিকি পৃধাশে না। কনে ভাবেই নৃয়মতি শকি য়ার বাইরে গিয়ে আউটসোর্সিংয়ে মনে য়ে গি হওয়ার চেষ্টা করা উচতি নয়।

ওডেস্ ক কন্ ট্ রাক্ ট্ র কমিউনিকেশনের মৃখপাতৃর্ মনকি চূয়া জানালনে, শূধু কাজ জানলে আর কাজেরে খবর রাখলেই আউটসোর্সিংয়ে ভালে। করা যায়, তা কনি তূনয়। আউটসোর্সিং মার্কটে পূর্লসে নজিরে দৃষ্টি আর য়ে। গৃধতার সৃগে কাজেরে সমৃনৃ বয় করাটাও একটা বিশিষে গূর্ণ। বাংলাদেশেরে উদৃয়মান তরুণদেরে এ অংশে একটা ঘাটতিলকৃধ করা যায়। এখনে তরুণরা একে অনৃঘরে ওপর নরি ভরশীল। নজি থেকে জানার আগৃরহটা অনকেরেই একটূ কম। এ জনসংখ্যার সূর্ষে সার্চ ইঞ্জিনি অপটিমাইজেশন নিয়েই বর্ষে কাজ হচ্ছে বাংলাদেশে।

২০১৪ সালেরে মৃধে বাংলাদেশে বর্তমান আউটসোর্সিং বাজারে দৃষ্টিগি দখলে নবে। এ বশিল বাজার পতে অনেকে আউটসোর্সিং পূর্তর্ষি ঠানই বাংলাদেশকে গুরুত্ব দটি ছে। ওডেস্ করে শীর্ষ দুই করৃমকরৃ তার সামৃ পূর্তকি বাংলাদেশে সফরে এ আভাসই সুসৃপৃষ্টি হয়ছে।

এ সমৃভাবনাকৃ শূধু কাগজে-কলমে আর সৃয়ীকরণে না নিয়ে বাসৃ তবায়ন করতে হলে সরকারি-বিসরকারি উদৃঘে। গৃধ জরুরি। সমৃভাবনায় এ বাজার থেকে বাংলাদেশে বপিল বৃদৈশেকি মৃদৃরা আয় করতে পারবে। এ জনসংখ্যারকারি উসাহ আর উদৃঘে। গৃধ একানৃত পূর্য়োজন। বাংলাদেশে বৃঘাংকরে মৃধে য়ে আউটসোর্সিং পয়েন্টে পদৃধতি উনৃমৃকৃ ত আর সহজ হলে বাংলাদেশে দৃর্তই এ খাতে আরও চমৃক দেখাবে। এখন পূর্তৃঘাশাই রখে গেছেন মৃঘাট কূপার।

বশি বরে শীর্ষ আউটসোর্সিং পূর্তর্ষি ঠান ওডেস্ করে সহসৃভাপতি মৃঘাট কূপার। এখন বশি বর্ষাপী বকিলৃপ করৃ মসংসৃথান হপিবে সবচেয়ে জনপূর্য়ি মৃধে য়ে আউটসোর্সিং। ওডেস্ করে তালকিয় বাংলাদেশে বশি বরে শীর্ষ তনিে অবসৃথান করছে।

২০০১ সালে বাংলাদেশে ওডেস্ ক পরিচিতি পায়। মাতৃর্ তনি বছরে ওডেস্ করে পূর্রে। কাজেরে ১২ ভাগ দখলে নিয়েছে বাংলাদেশেরে সমৃভাবনায় তরুণ পূর্ষকৃ তবিদিরো। কনি তূ পূর্থম সৃতরে এ সংখ্যাই ছিলি মাতৃর্ ২ ভাগ। আউটসোর্সিংয়েরে বিভিন্ন সমৃভাবনায় বাংলাদেশেরে অবসৃথান তুলে ধরনে মৃঘাট কূপার। ভবৃষি য়ে বাংলাদেশকে গুরুত্বপূর্র্ণ বাজার হপিবে ববিচেনা

লিখছেন Administrator

রববার, 10 আগস্ট 2008 23:16 - সর্বশেষ আপডেট বুধবার, 18 জুলাই 2012 07:00

করছে ওডস্কে এ জন্থই সফরে এসছেন ওডস্কে করে দু'জন শীর্ষ ঘোঁসাঘোঁসা কর ফকর্তা এ সফরে কুপারের সঙ্কে এসছেন ওডস্কে করে কন্ট্রাক্টর কমডিনকিশনের মুখপাত্র মনকা চুয়া তনিও বাংলাদেশের দারুণ সব সম্ভাবনার কথাই বলছেন

বাংলাদেশের ৭০ ভাগ জনসংখ্যা তরুণ বশিবেরে খুব কয় দশেরেই এ শক্তি আছে একে 'ঘুব শক্তি' বলে অভিহিত করেন আউটসোর্সিং বশিবেরে সুনামধন্য কুপার এর আগেও গত ডিসেম্বরে বাংলাদেশে অনুষ্ঠিত ই-এশিয়া সফরে এসে লাখ লাখ তরুণকে মাতিয়ে গছেন করছেন আউটসোর্সিংয়ের কাজ জানিয়েছেন বিকল্প কর্মসংস্থানের কথা জয় করতে বলছেন হতাশা আর বেকারত্বকে হাসি আর সুস্পষ্ট বাক্য তরুণরা সহজেই বুঝতে পারে এ অর্থে বাকপটু আর ঘণ্টাঘণ্টা কুপারের মতো বৃদ্ধি বাংলাদেশে খুব কমই এসছেন

বাংলাদেশের এ খাতে ৫ হাজার কোটি টাকার আয় করার সুযোগ আছে এটি দ্বিগুণ হলেও কনো অবাক করার মতো ঘটনা ঘটবে না এ মুহূর্তে বাংলাদেশের লাখ লাখ তরুণ-তরুণী ওডস্কে করে জন্য কাজ করছে আর আয়ও করছে তুলনামূলক অনেক ভালো গড়ে বাংলাদেশে ওডস্কে করে পরতটিকর্মী ৬ হাজার টাকার মতো মাসিকি আয় করছেন এটি সম্ভাবনার শুরুর মাত্র এ মুহূর্তে অনলাইন চাকরিতে বাংলাদেশে সবচেয়ে বেশি কাজ করছে 'সার্চ ইঞ্জিনিয়ারিং অ্যাসিস্ট্যান্স' খাতে এটি সহজেই করা যায় বলে এ বিভাগে তরুণরা আকর্ষণীয়

তবে অ্যান্ড্রয়েড অ্যাপ, ট্রাফিক, পিএইচপি কে ডেভি এবং সফটওয়্যার ডেভেলপমেন্ট খাতে আরও বেশি তরুণ আগ্রহী হলে গুণগত এবং দক্ষ কর্মী তৈরি করা সম্ভব তখন ঘণ্টাভিত্তিকি আয় ১০ ডলার থেকে বেড়ে ১০০ ডলার পৌঁছতে পারে বাংলাদেশের তরুণদের এ ধরনের যোগ্যতা এবং দক্ষতা আছে বলে ম্যাট কুপার জানান বাংলাদেশের তরুণ সমাজ অনেক বেশি মিত্রবী এবং সম্ভাবনাময় এদের শূন্য সঠিকি ক্যারিয়ারভিত্তিকি দক্ষিণ দেশে দলিই বেকারত্ব বেপিরীতে ব্যাপক কর্মসংস্থানের সুযোগ তৈরি হবে

ওডস্কে ওয়ার্ল্ড ওয়ার্কর ঘাঙ্কিয়ে মাত্র তনি বছরে শীর্ষ তনি উঠে আসা এরই বাস্তব প্রমাণ দক্ষিণ এশিয়ার দেশগুলো মধ্য আউটসোর্সিংয়ে বাংলাদেশ এখন জব রনেটারদের কাছে বশিব্ব যাপী পরচিতি এবং জনপ্রিয় বাংলাদেশে শাখা অফিসি করার কনো পরকিল্পনা আছে কনি-এ প্রশ্নের জবাবে ম্যাট কুপার বলেন, আমরা তে অফিসি আছে সব খানই তবে তা ভার চুয়াল এবং গ্লোবাল অফিসিহীন কাজকেই তে 'আউটসোর্সিং' বলে এখনে দেশে কনো বিষয় নয় সময়মতে সঠিকি কাজ আর দক্ষতাই এখনে মুখ্য বিষয়

এ সফরে 'কন্ট্রাক্টর অ্যাসিস্ট্যান্স ডে' উপলক্ষে বাংলাদেশের শীর্ষ দু'শতাধিকি তরুণকে সার্টিফিকেটে বতিরণ করনে ওডস্কে করে মার্কেটেপ্লেসে অপারেশনের সহসভাপতি ম্যাট কুপার এ সময় বাংলাদেশে এ মুহূর্তে ওডস্কে করে কাছে খুব গুরুত্বপূর্ণ কর্মবাজার বলে অভিহিত করেন কুপার আচরিই আবারও বাংলাদেশে সফরে আসার দৃষ্টি ছা বৃদ্ধি করনে কুপার তবে এর মধ্য অনেকগুলো দেশে ভ্রমণের কথাও জানান ম্যাট কুপার

লেখক : আইসিটি এডটিব